

EL CORREO

NUM. 11.684.-(AÑO XXXIV)

MADRID. - MARTES 18 DE FEBRERO DE 1913

PRECIO: 5 CENTIMOS

San Pedro de Roda

El telégrafo suele traernos malas noticias de los monumentos que constituyen el patrimonio artístico nacional.

El caso de ahora es de los que contrastan el ánimo, porque pone de manifiesto que el destructor de una parte estimable de esa preciada riqueza no es el tiempo inexorable, sino la bárbara ignorancia: para buscar supuestos tesoros ocultos, han destruido con dinamita un pilar de la iglesia del antiguo monasterio de San Pedro de Roda, en la provincia de Gerona. Este monasterio benedictino fué fundado en el siglo X. Se supone que la obra de la iglesia fué comenzada en 979 y consagrada en 1022. Se trata en rigor de un viejo monumento románico, pero en el cual fueron aprovechadas columnas monolíticas de carácter clásico y, por consiguiente, de un edificio anterior.

No es esto solo lo que da fisonomía especial a esta iglesia; es que la planta es trapecoidal, siendo más ancha por su comienzo que por la cabecera, disposición que aún se acentúa en la capilla mayor; y a esto se añade que las columnas adosadas a los pilares están superpuestas, el efecto de conjunto es amplio, peregrino y nuevo. Abandonado el edificio y ruinoso el convento, ha sido objeto ahora, en el siglo XX, del atentado que apuntado dejen.

No solamente el abandono, que a los ojos de la gente codiciosa suele dar ocasión de explotar impunemente como canchales los monumentos es a éstos perjudicial: suele serlo también, como en el presente caso, la leyenda.

Porque el espíritu romanesco, que algunas veces cristalizó en bellas poesías, forma una aureola dorada en torno de ciertas joyas artísticas y aun irradia con mágica luz sobre todo el pasado; pero esta acción poética, beneficiosa a las personas cultas, en quienes suele ser una forma de amor al arte viejo, es perniciosa para las personas sin cultura, que no conociendo la leyenda sin el elemento maravilloso, caen en el absurdo supuesto de la existencia de ocultos tesoros entre las ruinas vetustas, y despertada con esto la insana codicia las despedazan por hallarlos.

¿Cuánto y cuánto monumento debe a tales consejas su destrucción!

Apenas hay dolmen, ni antiguo cementerio, ni arruinado edificio pagano o cristiano que no haya sido objeto de estos vejámenes de la audaz ignorancia, que afronta a la civilización.

¿Es que no hay leyes, se dirá, que impidan estos horrores? Las hay; pero no se cuida nadie de aplicarlas.

No se considera delito el atentado contra un monumento antiguo.

Algunas veces, con laudable celo, se ha empleado como salvaguardia de tales demasías la declaración de monumento nacional. Pero reciente está el triste caso de la destrucción intencionada de un monumento nacional.

Ostentan o no tal título, cuantos monumentos constituyen ese rico patrimonio nacional deben ser conservados y custodiados.

Hay que inculcar en las gentes ese espíritu de conservación, que es reproductivo, pues solamente por visitar esas ruinas y esos vetustos monumentos son visitadas hoy muchas poblaciones que, por lo aisladas e incomunicadas, constituyen verdaderos rincones.

Pero aun así, la necesaria obra de cultura, por la cual abogamos, será ineficaz, si las autoridades, cumpliendo un deber elemental, no castigan de un modo severo y ejemplar esos atentados.

Rigor para los profanadores de la Historia, estímulos para los que la respetan y se afanan por enaltecerla, son los únicos medios prácticos de velar por nuestros desamparados monumentos antiguos.

José Ramón MELILLA

Las fuerzas militares francesas

Aumento del ejército. - Lo que dice Briand. - 600 millones para armamentos. - El servicio militar.

Paris 18. «Le Temps» aseguraba ayer que pronto anunciará el gobierno tres importantes proyectos tendiendo a aumentar las fuerzas militares de tierra, y que el ministro de la Guerra es partidario, entre otras cosas, del restablecimiento del servicio de tres años.

Preguntado el jefe del gobierno, señor Briand, en los pasillos de la Cámara de diputados, acerca de los rumores circulados respecto al aumento de armamentos, ha declarado que son prematuras cuantas indicaciones se han publicado sobre el particular.

«Es cierto—añadió—que el gobierno se ha preocupado con frecuencia, estos últimos tiempos, de medidas encaminadas a mejorar la situación de nuestro armamento; pero no ha tomado todavía ninguna decisión definitiva, por cuanto, si bien hay acuerdo en principio, quedan aún por fijar los detalles del proyecto.»

Antes de Semana Santa—agregó el señor Briand—presentará el gobierno a la Cámara de diputados un proyecto de ley referente a armamentos, en el que pedirá un crédito de 500 ó 600 millones, a repartir entre cuatro ó cinco anualidades.

El ministro de la Guerra—siguió diciendo el presidente—y los organismos competentes, tienen en estudio la cuestión de la duración del servicio militar, estudio que creo quedará pronto terminado, siendo entonces sometidos los resultados del mismo a la deliberación del Consejo de ministros, el cual adoptará la resolución que más conveniente y oportuna le pareciere.»

Varios diputados que han hablado con el Sr. Briand acerca de dicha cuestión del servicio militar, consideran poco probable que vuelva a ser de tres años la duración del mismo para todas las armas.—F.

La prensa favorable a los gastos militares. - El proyecto de crédito. - Explicación ministerial. - Compra de artillería y fortificación de París y de otras plazas militares. - Pedidos de material de guerra.

Paris 18. La prensa de la mañana dedica largos comentarios a los créditos extraordinarios anunciados por el gobierno para reforzar la defensa nacional, y la mayor parte dicen que su concesión es de notoria necesidad y por ello el Parlamento cumplirá con su deber aprobándolos y el pueblo francés soportará con patriotismo las cargas que estos créditos habrán de representar, terminando sus informaciones excitando a la opinión pública a hacer frente a la situación con calma y sangre fría.

El «Excelsior» dice que el Sr. Clementel, de la comisión parlamentaria que ha de dictaminar sobre el presupuesto de Guerra, ha declarado que el Parlamento no se opondrá a las medidas propuestas por el gobierno y llegará a restablecer, si las circunstancias lo aconsejan, los tres años de permanencia en filas, reducido a dos en 1905.

El «Journal» dice que el ministro de Hacienda, a quien se encargó redactar el proyecto en su aspecto financiero, ha comenzado a trabajar en él y lo tendrá terminado dentro de unos cinco ó seis días. En seguida se presentará a las Cámaras y se pedirá su inmediata discusión y aprobación.

En el ministerio de la Guerra, y con motivo de estos preparativos, han declarado que el gobierno se vio en la precisión de hacer frente a las necesidades creadas por el aumento general de armamento que las potencias europeas vienen introduciendo en sus ejércitos, pero que la medida del gobierno francés en modo alguno es debida a las noticias que del extranjero se recibieron en Francia desde hace algunos días, y que tampoco cabe suponer obediencia a temores de ningún género.

Desde luego—añaden los repetidos informes—no se trata de hacer un empréstito para llevar a la práctica este proyecto; se ejecutará mediante anticipos sobre los créditos que para trabajos extraordinarios hubieran que señalarse en los presupuestos sucesivos, y mortizándose en varios años las consignaciones que ahora se adelantan.

Tratando las obras que se han de llevar a efecto, el «Excelsior» adelanta unas cuantas, entre las cuales figura principalmente la mejora de las plazas fuertes, que serán dotadas, sin pérdida de tiempo, de artillería moderna, del mayor calibre que se fabrica actualmente.

En todos los grandes campos fortificados de la metrópoli se ejecutarán obras encaminadas a mejorar sus condiciones defensivas y ofensivas y se les dotará de potentes proyectores, material de tracción y aparatos de telegrafía y radiotelegrafía.

La artillería de campaña se renovará y aumentará, instalándose igualmente artillería de gran calibre, de todos tamaños.

El «Matin» dice que el gobierno ha hecho ya pedidos de material de guerra por valor de 72 millones de pesetas.

Entre las mejoras que se han de llevar a cabo señala el mismo periódico la adquisición de cañones cuyo alcance sea de 14 kilómetros, introducción de mejoras en las baterías del número 75 y creación de nuevo material de tracción en las plazas fuertes.

DE MELILLA

(TELEGRAMA OFICIAL)

«Melilla 17. Comandante general a ministro de la Guerra.

Ayer fui al zoco El Had, con objeto de presenciar distribución 200 kilos abonos químicos regalados como prueba entre indígenas por paisano Francisco Esgleas. A mi llegada me esperaban principales jefes, entre ellos Abd-el-Kader y Butieg. El citado agricultor les enseñó manera aplicarlo al terreno, reinando gran entusiasmo y reiterándose protestas amistosas y cariñosas. Acto resultó solemne; por medio intérprete les dirigí alocución, haciéndoles resaltar la preocupación constante de España por proporcionarles beneficios positivos, explicándoles en ella la importancia de la aplicación del abono sobre terrenos. Abd-el-Kader y Butieg me contestaron en nombre de todos en tonos

cariñosos y patrióticos. Les obsequié con te y pastas. Ellos sacrificaron un cordero como acto de agradecimiento.»

Revolución en Méjico

¿Quién tiene la culpa?

Méjico 18. El general Madero ha declarado que el armisticio fué roto porque los rebeldes, aprovechándose de él, colocaron artillería cerca de las posiciones federales y abrieron inmediatamente el fuego.

Los rebeldes, por su parte, aseguran que fué Madero quien se aprovechó del armisticio para colocar dinamita cerca de la ciudadela, obligando a los rebeldes a avanzar su artillería. Los rebeldes tienen municiones en abundancia; los federales tienen pocas.

La Legación belga se halla parcialmente destruída.

Ayer los rebeldes se apoderaron de Motoleros casi sin disparar un tiro.

El combate en las calles continuó durante toda la mañana; pero hay indicios de que la situación no tardará en mejorar notablemente.

Fusilamientos

El Paso 18. Uno de los jefes de los insurrectos y 20 partidarios suyos han sido ejecutados el sábado, cerca de Chihuahua, y otros 47 hechos prisioneros y conducidos a la referida población.

La censura.—Combates encarnizados Nueva York 18.

Por efecto de la rigurosa censura que se ejerce, se hallan interrumpidos todos los medios de comunicación con Méjico.

Un despacho de Veracruz comunica que a primera hora de ayer se reanudaron las hostilidades.

De nuevo se combate en las calles de Méjico. Llevan ventaja las fuerzas rebeldes. Está sitiado el palacio presidencial.

Las tropas federales, inferiores en número a las contrincantes, se hallan casi rendidas.

Las calles están llenas de cadáveres que la Cruz Roja no se atreve a recoger por miedo a las balas perdidas.

Se calcula en 5,000 el número de muertos de ambos bandos.

Las tribus indias de Dapoca han reconocido la presidencia del general Félix Díaz.

Según diferentes despachos, han sido muchos los extranjeros muertos durante el combate del día 14 del actual. El mismo embajador de los Estados Unidos, mister Wilson, estuvo a punto de perecer. Una bala rompió los cristales de la estancia en que se encontraba el diplomático y pasó a pocos centímetros de su cabeza.

El valor de los destrozos causados por la artillería y los incendios debe de exceder de 25 millones de pesetas. Se teme que estalle alguna epidemia, como consecuencia de la descomposición de los numerosos cadáveres abandonados en los sitios públicos.

LEYES DE FUERA

Contra los malos pagadores

La Cámara de diputados de Bélgica acaba de aprobar, entre otras leyes, una muy interesante de protección de los pequeños comerciantes y artesanos.

Parece que en Bélgica existe la mala costumbre de pagar al contado los gastos de lujo y las deudas del juego, pero en cambio no se suele satisfacer las deudas a los pequeños comerciantes.

El Sr. Carton de Wiast, ministro de Justicia, compadecido de la situación de estos pobres comerciantes, empezó, para remediar el mal, a fomentar la Asociación entre ellos; pero, como este medio no ha dado el resultado apetecido, se ha propuesto con la nueva ley imponerse a la conciencia de los que de ella carecen.

Lo propuesto por el ministro es lo siguiente: Las deudas devengan interés de pleno derecho: las que perjudican a los sirvientes, desde el día en que se exige el pago; las de los comerciantes, a los tres meses de haber presentado la factura. Además, y esto es lo más esencial, el juez que entienda en una declaración de pago podrá decidir que se unan a la suma principal los intereses legales por los perjuicios causados, más otros intereses evaluados (ex aequo et bono), según las circunstancias especiales de cada caso. Particularmente, cuando exista dolo, la ley recomienda al juez que haga pagar los perjuicios, más los intereses.

LA NATALIDAD EN EUROPA

Se ha efectuado en Alemania un trabajo importante sobre la población de Europa. Contiene este estudio cifras muy interesantes para los diversos países.

En general, la natalidad ha menguado mucho en Europa, y Francia ocupa en este aspecto el lugar más bajo de la escala. Rusia va a la cabeza con cuarenta y cuatro nacimientos por cada mil habitantes; sigue Hungría, con treinta y cinco; Italia, con treinta y dos; Austria, con igual cifra; Alemania, con veintinueve; Holanda, con veintiocho; Dinamarca, con veintisiete; Noruega, con veintiséis; Escocia, con veinticinco; Suiza, con igual número; Inglaterra y Suecia, con veinticuatro; España, con veintinueve; Irlanda, con veintitrés, y Francia, con diez y nueve. La población de Europa era, a fines de 1910, de cuatrocientos treinta y tres millones novecientos mil habitantes, así distribuidos: Rusia, ciento diecisiete millones; Impe-

rio alemán, sesenta y cuatro; Austria-Hungría, cincuenta y uno; Gran Bretaña, cuarenta y cinco; Francia, treinta y nueve; Italia, treinta y cuatro; España, diez y nueve; Bélgica y Rumanía, siete; Turquía de Europa, seis; Holanda, Portugal y Suecia, cinco; Bulgaria, cuatro; Suiza, tres; Servia, Dinamarca, Grecia y Noruega, dos.

EL CONFLICTO DE ORIENTE

Segue la lucha.—Bombardeos

Paris 18. La censura en Constantinopla dificulta el conocimiento de noticias exactas.

Una de las especies que se han recibido por conducto indirecto es que en la noche de anteaer fué agredido Enver Bey, resultando herido de gravedad.

Se ha reproducido la efervescencia entre la oficialidad de Tchataldja; Izzet-Fuat Pachá, inspector general de caballería, ha tenido que dimitir el cargo, y muchos oficiales que se han negado a obedecer al gran visir, han sido detenidos.

El bombardeo de Andrinópolis se ha reanudado con mayor intensidad. Ayer cayeron en la ciudad 150 granadas.

Desde hace dos días se están librando escaramuzas entre las vanguardias turcas y búlgaras. Se prevé una batalla decisiva inmediata.

La artillería montenegrina, al mando del general Martinovitch, bombardea metódicamente Escutari.

El plenipotenciario turco Hakki Pachá ha llegado a Londres con propósito de gestionar otra vez la paz.

Incendio de una mezquita y 100 casas.

Constantinopla 18. Se ha declarado un incendio en la mezquita del Sultán Ahmed, situada en el barrio de Stambul.

El fuego no ha sido aún dominado, y ya han sido destruídas más de 100 casas.

La autonomía de Macedonia

Constantinopla 18. El Comité de defensa de los intereses musulmanes, israelitas y koutzo-valacs, ha entregado a los embajadores una Memoria pidiendo la autonomía de Macedonia por considerarlo como la única garantía para la vida y los bienes de las religiones respectivas.

LA AZUCARERA DE MADRID

Dice «El Liberal»: «Ayer comenzó a entrar en trámite la suspensión de pagos.

El procurador, D. Hilario Dago, en nombre de la Sociedad Azucarera de Madrid presentó a repartimiento de asuntos civiles la suspensión de pagos, cuyo escrito va firmado por el letrado de este colegio D. Agustín Batortillo.

El asunto ha correspondido al Juzgado del Hospicio, escribanía de D. José María de Antón.

Relacionados con él siguen circulando rumores relativos al número, cantidad y calidad de los acreedores como establecimientos y como particulares.

Ya se presentarán los que hubieren derecho, que ni ellos han de olvidarse de esa gestión, ni nosotros tenemos que ver en eso.

Parece que el activo está valorado en 12 millones de pesetas, y el pasivo en 16 millones.

Parece también que en La Poveda hay considerables existencias de remolacha, aun no molida, naturalmente, y otros varios productos de la explotación agrícola industrial.

Lo que sí podemos advertir para conocimiento y aviso de las partes interesadas es que hay un acreedor privilegiado, a quien corresponde la percepción inmediata de una suma considerable.

Ese acreedor es la Hacienda pública, que conforme a la ley, tiene derecho a prelación por los créditos liquidados, y ese es el carácter que revisten los pagarés firmados para satisfacer el impuesto de azúcares, los que salgan de fábrica en cualquier concepto y los recibos de las contribuciones ordinarias no satisfechas, que percibirá, como es lógico, por las vías ordinarias ó por la ejecutiva.»

Alborotos en Portugal

Lisboa 18. El periódico «A Lucta» da cuenta de nuevas algaradas, con motivo de la cuestión religiosa, ocurridas en el pueblo de Serpa, provincia de Alentejo.

La parroquia de San Salvador de aquella localidad fué clausurada por las autoridades, que estimaron no constituía Asociación cultural.

El pueblo se amotinó contra tal acuerdo y se encaminó a la iglesia, echando abajo las puertas y lanzado las campanas al vuelo.

Los manifestantes, entre los cuales predominaban mujeres y chicos, encendieron todas las lucas de los altares; pero la Guardia republicana se presentó en el templo y echó a todo el mundo a la calle, disolviéndose la manifestación sin más consecuencias.—F.

UN JUZGADO EN EL BANQUILLO

Han terminado las sesiones de este juicio. El Tribunal popular contestó negativamente a todas las preguntas del extenso veredicto, y en su consecuencia la sección de Derecho absolvió libremente a los procesados Sres. Alférez, Pedregal y

Domínguez García, juez, fiscal y secretario que fueron, respectivamente, del Juzgado municipal de la Latina.

MUSIQUERÍAS

Ariana y Barba Azul

III
Sea ó no sea acertado el punto de vista en que me he situado para la apreciación «psicológica» de la estética musical que informa en secreto al modernismo francés y a esta ópera de Pablo Dukas (y conste que soy el primero en desconfiar respecto del acierto de mis juicios críticos, por lo mismo que la experiencia me ha enseñado a desconfiar de los ajenos), lo que puedo afirmar con toda seguridad es que se trata, en «Ariana y Barba Azul», de un ideal de arte clara y bellamente definido, pero cuya realización responde y corresponde a una especie de consigna ó pie forzado, y se deriva, por tanto, mas de la voluntad y del artificio que de una espontánea y franca inspiración. En esto consiste el principal, acaso el único pero gravísimo defecto de la obra que estoy tratando de examinar.

No puedo conformarme con los que censuran a Dukas por la elección del asunto y del poema. Los dramas de Maurice Maeterlinck, escritos en prosa—lo que jamás ha sido impedimento para inspirar música buena y bella—me han parecido siempre repletos de toda la materia poética necesaria para su traducción al sublime lenguaje musical. Unos más, otros menos, todos ellos tienen la concepción, la sobriedad de acción, el ambiente simbólico nebuloso, a falta de la musculatura gigantesca de humano drama, propios de los poetas wagnerianos; y la sutil, etérea y delicadísima vaguedad que constituye la substancia espiritual, interna, patrimonio de la expresión musical, tal como Wagner la sintió.

Opinan algunos—yo no—que «Ariana et Barbe Bleue» es, de todas las producciones dramáticas de Maeterlinck, la menos adecuada para los medios «lingüísticos» imprecisos del arte de los sonidos. Ignoro si «Ariana» fué escrita para Dukas; pero contiene acentuaciones que son clarísima indicación de haber sido musicalmente concebida. Véase, si no, la siguiente: «En los primeros compases de la ópera, se levanta el telón, y se oye inmediatamente, a través de la música, las voces de la muchedumbre invisible.» Indicación que ha sido fielmente obedecida por el compositor.

Y es lo cierto, asimismo, que la forma y el fondo dramático de este poema se diferencian mucho, en dirección a la pureza poética, de otros que, como la incomparable pero mas humanamente dramática «Monna Vanna», señalan algunos críticos como mejor adaptable a la índole impalpable especialísima del arte poético-musical moderno.

No. Es mi firmísima persuasión que, puesto el poema de «Ariana» en manos de un compositor cuya inspiración se orientase en un espíritu libre de preocupaciones y preconcepciones de raza, de nacionalidad, ó meramente de escuela ó factura, y en una aspiración de amplia humanidad y universalidad, hubiera revestido una forma musical menos obligada, menos violenta, menos sistemática, mas espontánea, mas en consonancia con el alma de todas las naciones y de todas las patrias, a todas y a ninguna de las cuales pertenece el arte inmortal.

Mas germánico fué Wagner que francés Pablo Dukas; por lo mismo que comprendió la imposibilidad de cimentar un arte germánico en intereses de raza y de nacionalidad, ajenos y antipáticos, por particularistas, al raso de la nacionalidad humana en su no menos legítimo particularismo de intereses y de amor propio y patrio, que el arte no puede tocar, provocar ni herir sin dejar de ser arte, Wagner mostró el aspecto germánico del espíritu universal; mostró a Alemania a mando al universo, y haciéndose amar en consecuencia.

Dukas, como músico, ha procedido bajo la influencia de un ambiente de susceptibilidades, respetabilísimas y nobles fuera del terreno del arte, pero ruinosas para el arte si con tales gemenes se lograra festejarle. Dukas, que en sus obras anteriores, y en su misma «Ariana», ha probado ser artista, y artista de muy excepcional talento, ha aportado a su primera obra dramático-musical una nota que desvirtúa su considerable mérito; la nota dura, acorada, implacable, de un «parti-pris», que limita y esclaviza los libres impulsos de la imaginación y de la inventiva.

Lo repito: reconoceré mi error si he podido equivocarme al apreciar las causas ocultas del defecto que en su ópera predomina y sobresale hasta el punto de obliterar para la mayoría de los oyentes las bellezas y los aciertos de ingenio que en esta notabilísima producción abundan. Pero, en consonancia con la opinión general de los músicos de todos países—incluyendo acaso a los franceses mismos—afirmar resultantemente que la música de «Ariana», no en su esencia depurada sino en el afectadísimo aspecto místico y palpable que que hiera a nuestra facultad auditiva directamente sensible, perceptiva y transmisora, es una música esclava, trivizada «por el «parti-pris».

Las causas nos importan poco; el hecho visible y tangible del amaneramiento, de la preocupación, de la sumisión, a un propósito preconcebido, a una pauta impuesta, a una ley despótica de innovación a todo trance, a todo

pasto y á todo trapo, ahí está, ahí late, patente, en plena luz, á la vista de quien quiera ó no quiera verlo.

Y se quiere que un público, con el sudor de su frente, busque y perciba la belleza á través de un tupido velo de fealdad!

(CONTINUARÁ.)

JOACHIM.

Información telegráfica

EXTRANJERO

Muerte de un aviador

Viena 18. El teniente aviador Nittner, que tripulaba un aeroplano, cayó desde una altura de cien metros, quedando muerto en el acto.

PROVINCIAS

Huelga terminada

Bilbao 18. Después de quince días de huelga en las minas Rita y Adelaida de Galdames, se ha reanudado el trabajo esta mañana. El contratista de la explotación les había concedido un plazo de cinco días para que los obreros acudiesen al tajo, amenazándolos en caso de no presentarse con cerrar las minas. De 140 huelguistas se presentaron 80, con los que se reanudaron los trabajos.

Se considera la huelga como solucionada.

Incendio y suicidio

Santander 17. Continúa la serie de suicidios. En el pueblo de Casar de Paredo, el vecino José Igarra atentó contra su vida disparándose un tiro con un rifle bajo la barbilla, con tan fatal acierto que quedó muerto.

En el pueblo de Liébana se declaró un incendio que ha destruido seis casas. Créese que el siniestro ha sido intencional.

El crimen de Montalegre

Orense 17. El crimen descubierto en Montalegre continúa en el mayor misterio. Numerosas personas han desfilado durante todo el día de hoy ante el cadáver que se halla en el depósito del cementerio, mas ninguna ha podido dar la más pequeña luz en el asunto.

Se supone que el cadáver corresponde al de una señora italiana que llegó a Orense el sábado penúltimo, yendo acompañada de un individuo que se hacía pasar por su marido, diciendo se habían casado últimamente en América.

Dicho individuo se cree pertenece al Ayuntamiento de Esgos, inmediato á Orense, y la benemérita ha salido en su busca.

El doctor Queraltó

El Ferrol 17. En el teatro, y con una concurrencia extraordinaria, se ha celebrado el mitin en pro del doctor Queraltó.

Hablaron varios oradores de la Coruña y del Ferrol, protestando todos de las persecuciones contra Queraltó, porque éste sólo combatió á la reacción que esteriliza la labor de la ciencia.

En las conclusiones del mitin se acordó pedir al Gobierno la reorganización, en forma legal, del Patronato antituberculoso de Barcelona.

Un crimen en Logroño

Logroño 18. Días pasados se presentó á Sotero San Martín, en la obra que éste trabajaba, el cantero Antero García Torrecilla, solicitando trabajo.

A su petición contestó Sotero diciéndole que él no podía dárselo, pues no era el encargado.

Anteayer volvió Antero con la misma petición, y añadiendo que si no trabajaba era por culpa de él, y que, si en el mismo día no le empleaba, le mataría.

Hoy Antero no acudió al trabajo. Sotero se hallaba en el campo y más tarde fué á una taberna donde estaba aquí bebiendo vino.

Riferon y Antero asestó á Sotero seis puñaladas, dejándole en gravísimo estado.

El herido tiene sesenta y seis años y

cometió un asesinato que le valió la pena de muerte, que se le conmutó por el presidio. Estando preso en esta ciudad intentó varias veces suicidarse, empleando al efecto diferentes procedimientos.

Por su delitos llegó hasta el extremo de estar en capilla.

Otro de los crímenes que cometió fué el de un pobre vendedor ambulante, al que mató sirviéndose de engaños, robándole después 36 pesetas, el burro y unos zapatos, los cuales usó él personalmente, y por ellos fué por lo que se le descubrió como asesino del ambulante.

Huelga solucionada

Vitoria 18. Ha quedado solucionada satisfactoriamente la huelga de obreros del campo en Villabuena.

Un fratricidio

Córdoba 18. En Hinojosa del Duque fué muerto por dos hermanos suyos y dos cuñados el vecino de aquel pueblo Felipe Sáiz Gómez.

OPOSICIONES A NOTARIAS

La comisión de abogados y notarios nombrada por los interesados en que se convoquen las oposiciones á notarias, ha visitado nuevamente á los señores ministro de Gracia y Justicia y presidente del Consejo para manifestarles:

Primero. Que los opositores de toda España, incluso los catalanes y mallorquines, están conformes en que las oposiciones se celebren con arreglo al real decreto que las centraliza en Madrid, y así piden que se haga.

Segunda. Que se han iniciado gestiones con los elementos catalanistas que piden la descentralización, para discutir el asunto directamente con ellos y buscar una fórmula de concordia que ponga término á la intolerable situación actual.

Tercera. Que los opositores, antes de consentir que se reforme en sentido de centralizador el aludido real decreto, prefieren, y así lo solicitan del Gobierno, que se lleve la cuestión al Parlamento, presentando inmediatamente que se reúna el correspondiente proyecto de ley, para que, con el voto de los representantes de todas las provincias, se resuelva lo más conveniente para todos.

Los Sres. Barroso y conde de Romanones expresaron que proclamarían buscar una fórmula que armonice, en lo posible, las aspiraciones de todos, y que esto es lo que han dicho á cuantos los han visitado sobre el particular.

También ha visitado al señor director general de los Registros, quedando muy complacida de las palabras que escuchó del Sr. Weyler.

La comisión también quiere hacer público que, por la protesta, sin fundamento, de algunos elementos de Barcelona contra la centralización de las oposiciones, de un lado, y de otro por debilidad de los Gobiernos, están vacantes, algunas desde hace más de cinco años, cincuenta y tres) notarias de primera y segunda clase.

LA GACETA DE HOY

ESTADO.—Los decretos de la combinación diplomática acordados últimamente por S. M. el Rey, que ya publicamos.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto nombrando magistrado de la Sala de lo Contencioso-administrativo del Tribunal Supremo á don Carlos Groizard y Coronado.

INSTRUCCION PUBLICA.—Real decreto admitiendo la dimisión del cargo de subsecretario de este ministerio á D. Natalio Rivas Santiago.

Otro nombrando subsecretario de este ministerio á D. Angel Alvarez Mendoza, diputado á Cortes.

FOMENTO.—Real decreto nombrando director general de Comercio, Industria y Trabajo, á D. Estanislao de Angelo y Muñoz, diputado á Cortes.

GOBERNACION.—Real orden disponiendo que los gobernadores civiles encarguen á los jefes de las secciones de examen de presupuestos y cuentas municipales de los Gobiernos de provincia, formen y les entreguen una relación nominal de los Ayuntamientos cuyo

presupuesto de gastos exceptuando los que se indican, excedan de 100 000 pesetas.

Otra autorizando al Ayuntamiento de Llerona el cambio de dicho nombre por el de Las Franquesas del Vallés.

INSTRUCCION PUBLICA.—Real orden disponiendo se incluyan en el escalafón de categorías de Institutos á los profesores de dibujo que se mencionan.

Otra disponiendo que los 47 auxiliares suplentes de los profesores de dibujo de los Institutos que obtuvieron sus nombramientos con anterioridad á 31 de Diciembre próximo pasado perciban la gratificación anual de 500 pesetas.

Otra declarando excedente del cargo de profesor numerario de Literatura general y Literatura y Lengua española de la Escuela de Estudios superiores del Magisterio á don José Rogelio Sánchez, nombrándole profesor numerario de Psicología, Lógica y Ética de dicha Escuela.

FOMENTO.—Real orden declarando que la de 2 de Noviembre del año próximo pasado es aplicable á todas las pólizas de seguros en curso, en las que el periodo para manifestar el asegurado que no quería prorrogar el contrato no había terminado en la fecha de la publicación de la mencionada real orden.

Otra aprobando con carácter definitivo los itinerarios presentados por la Compañía Transatlántica para el año actual.

Otra disponiendo se realice por el sistema de Administración la impresión y tirada de estadística minera correspondiente al año 1911 e impresión de los modelos para la formación de la de 1912.

EL TIEMPO

Entre las Azores y las costas de Portugal existe una depresión barométrica y se va acentuando y definiendo varios núcleos de perturbación secundaria alrededor de nuestra Península, por lo cual, se acentúa más la inestabilidad del buen tiempo.

En general, el cielo presenta hoy más nubes que durante los últimos días; el viento sopla débilmente, de dirección variable y el mar sólo está agitado por las costas portuguesas.

La temperatura máxima fué de 19° en Córdoba y San Fernando y la mínima ha sido de 5° bajo cero en Cuenca.

Las presiones más altas residen sobre la península Escandinava.

Es probable que empore el tiempo por todas nuestras costas, especialmente en las del Sur, con tiempo lluvioso.

VIDA TEATRAL

Zarzuela.—La inauguración de este teatro y debut de la compañía se verificará el jueves próximo 20 de Febrero, con dos funciones, en la siguiente forma:

Primera, á las cinco de la tarde.—Función de homenaje al maestro Caballero. Programa: Fantasia á orquesta y banda sobre motivos de varias zarzuelas del maestro Caballero; la zarzuela en tres actos «Las dos Princesas», con decorado y sastrería nuevos; «Dos palabras escritas en memoria de Caballero», por el maestro Amadeo Vives, y coro de repatriados de «Gigantes y cabezudos» por todos los actores y coro de caballeros de la compañía.

Tercera, á las nueve y media de la noche. Función de homenaje al maestro Chapí. Programa: La zarzuela en tres actos «El rey que robó», con nuevo decorado y sastrería.

Fantasia á orquesta sobre motivos de varias obras del maestro Chapí, por el Comodoro del Campo, precedidas de un diálogo de los señores Alvarez Quintero, titulado «Alma española». Dos palabras escritas en memoria de Chapí por Sinesio Delgado, y concertante de «La tempestad», cantado por todos los artistas de la compañía y coro general.

Apelo.—El jueves, en las secciones dobles, que darán principio, respectivamente, á las seis de la tarde y diez de la noche, hará su presentación en este teatro la notable compañía tirolesa de canto y baile, «Los Gebhads», cuyos trabajos artísticos se detallarán oportunamente. En la compañía figuran nueve personas de ambos sexos. Proceden de París y vienen precedidos de gran renombre.

Las funciones y orden de las mismas será el siguiente:

«A las seis, «La cocina», «Los Gebhads» y «Los cadetes de la reina».

«A las diez, «La cueca de solarillo», «Los Gebhads» y «Los cadetes de la reina».

Las localidades se expenden en contaduría á las horas de costumbre.

Cómico.—Hoy martes y mañana miércoles se verificarán definitivamente las dos últimas representaciones por ahora del aplaudidísimo viaje en cuatro actos, de gran espectáculo, titulado «Los perros de presa».

Se pondrá en escena todos los días en la se-

cción «vermouth» á las seis y media en punto de la tarde.

Todas las noches, á las diez y media, se representará la zarzuela cómica en dos actos, divididos en cinco cuadros, estrenada con extraordinario éxito el sábado pasado, titulada «La misa del Gallo», en la que tanto se distinguen Loreto Prado y Enrique Chicote.

EL CAMPO DE AVIACION

Aeroplano destruido.—El «España» El capitán de Ingenieros señor Espín, que realizaba ayer tarde pruebas en un monoplano, tuvo la desgracia de que el aparato perdiese el equilibrio y cayera al suelo, sufriendo muchos destrozos.

El Sr. Espín ha tenido la suerte de no sufrir ni la más insignificante contusión. Ayer mañana salió de Cuatro Vientos el dirigible «España» con rumbo á Guadalupe, donde permanecerá indefinidamente, sin hacer por ahora ascensiones.

NOTICIAS

En Barcelona se está organizando una peregrinación á Roma, presidida por el Obispo, que saldrá de aquella capital el día 6 de Mayo, se detendrá un día completo en Marsella y llegará el día 9 por la mañana á Roma, donde permanecerá durante siete días.

El jueves, día 15, se emprenderá el viaje de regreso para llegar á Barcelona por la mañana del sábado 17 de Mayo.

La inscripción de peregrinos se cerrará el día 1.° de Abril, á no ser que antes de esta fecha se completara el tren especial.

A última hora de la tarde de ayer celebró una larga entrevista con el jefe del Gobierno el ministro de la Gobernación.

A la conferencia asistió el Sr. Vincenti. En la reunión quedaron designados los candidatos liberales que han de luchar por Madrid en las próximas elecciones provinciales, y que serán proclamados hoy por el Comité provincial del partido, de que es presidente el Sr. Vincenti.

El ex subsecretario de Instrucción pública D. Natalio Rivas saldrá en breve para Andalucía, donde permanecerá una temporada.

El ministro de Marina recibió ayer el expediente, favorablemente informado, del soldado del Ferrol, y acto continuo lo envió al Consejo de Guerra y Marina para que sea despachado con urgencia.

La Asociación de Escritores y Artistas obsequió anoche con un banquete á su presidente, Sr. López Muñoz, para celebrar su nombramiento de ministro de Instrucción pública.

La Federación Patronal de Construcción y ramos anexos está recibiendo estos días las adhesiones de la inmensa mayoría de las Asociaciones de provincias, interesadas en obtener del Gobierno las necesarias aclaraciones respecto á los proyectos de ley de carácter social á que se alude en la declaración ministerial recientemente publicada.

Tan pronto como las representaciones patronales de Madrid, Barcelona y Zaragoza, iniciadoras de este movimiento de defensa, hayan recibido la notificación de solidaridad de todas las demás Asociaciones españolas, visitarán al señor presidente del Consejo como trámite previo é imprescindible de la campaña que proyectan realizar.

Anoche marcharon á Cádiz los Sres. Alcalá Zamora, Raboso, Romero, Civantos y algunos otros diputados, para asistir, en nombre del Gobierno, á los funerales que en aquella capital se han de celebrar en sufragio del Sr. Moret y tomar parte en la velada en honor y memoria del ex presidente del Consejo.

Por delitos contra la moral, han sido denunciados («La Hoja de Parra»), («Barra-bás») y («Ahí va!»).

Mañana se inaugurará en el Salón Vilches, de la calle del Príncipe, una Exposición muy interesante.

Los hijos del notable pintor D. Ricardo Villodas, queriendo rendir un nuevo tributo á su memoria, han organizado esta Exposición, en la que figuran muy cerca de cien apuntes suyos, varios cuadros y una colección de sus dibujos.

El Centro del Ejército y de la Armada celebrará junta general extraordinaria el sábado 23 del actual, á las seis de la tarde, para someter á su aprobación los estatutos y reglamento por que ha de regirse en lo sucesivo.

Son ya muchísimos los adheridos á esta importante Sociedad que preside el señor Sánchez de Toca, y cuya necesidad en estos momentos es notoria. Entre los adheridos hay personas de todas las clases y carreras, y muchos de gran significación.

Mañana, á las tres y media de la tarde, celebrará la Liga junta general, para dar cuenta de las gestiones ya realizadas en el salón de Presupuestos del Senado.

La comisión de Chinchilla (Albacete) que, presidida por D. Joaquín y D. Silvino Moreno, á los cuales acompañaba nuestro compañero en la prensa, Daniel Seco de Lucena, estuvo en la Presidencia del Consejo, para ofrecer al conde de Romanones un Mensaje de adhesión personal, suscripto por 600 firmas de lo más prestigioso de dicha provincia, y en el cual se le reconoce como único jefe de aquellas fuerzas liberales, ha visitado al ministro de la Gobernación para rogarle que corrija supuestas extralimitaciones del alcalde de aquel pueblo en materia de administración municipal, de las que ofreció informarse.

ALVAREZ CARBO

Mañana se cumple el primer aniversario de la muerte del joven D. Rafael Alvarez Carbo, hijo de nuestro querido amigo el ingeniero geógrafo y distinguido publicista D. Rafael Alvarez Sereix.

Todas las misas que se celebren mañana en la iglesia de Nuestra Señora de la Consolación, de los padres agustinos (calle de Valverde), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Reiteramos á la familia del finado la expresión de nuestro pésame.

EL MINISTRO DE BOLIVIA

El enviado extraordinario y ministro plenipotenciario de la República de Bolivia en España D. Macario Pinilla, saldrá en el suplexpresso del miércoles para París con objeto de presentar sus credenciales en aquella república.

El citado ministro se ha despedido del ministro de Estado Sr. Navarro Reverter, proponiéndose volver á España en el próximo otoño. Acompaña al Sr. Pinilla su bella y distinguida esposa.

El nuevo ministro de dicha República de Bolivia en España se ha conquistado las simpatías del Cuerpo diplomático y de la alta sociedad por sus bondades y su afable trato. Les deseamos feliz viaje.

EL SONDEO MAS PROFUNDO

Cerca de Czuchow, en Silesia, se ha practicado un sondeo que ha alcanzado la profundidad de 2.240 metros. Es el más profundo que se conoce.

El tiempo empleado ha sido de noventa y ocho días, y dos días, que es bien poco por cierto. Los primeros metros fueron hechos á barrena, los 523 siguientes, con trépano, y los restantes, por rotación con diamantes. Más de 700 quintales de diamantes se consumieron. El coste total del taladro, bastante moderado, ha ascendido á 300.000 marcos, resultando el coste medio, á 144'5 marcos.

Hay que tener en cuenta que se esperaba cortar el carbón á los 1.500 metros, y con arreglo á esa presunción se había comenzado el diámetro del taladro; pero al exceder de dicha cifra la profundidad prevista hubo que ensancharlo.

Otros sondeos á gran profundidad han

FOLLETIN DE EL CORREO (16)

EL POZO MISTERIOSO

PIERRE SALES

cidos separadamente en una sala que dividía en dos partes un biombo.

El juez y Santiago Velizay estaban del otro lado de aquel tabique provisional, junto al cadáver de Juan Farades, que el joven meridional había reconocido sin mostrar ninguna turbación.

Millete había quedado entre los agentes de seguridad.

A una orden de M. Beaulieu se apartó el biombo, y todos los actores del drama se encontraron frente á frente.

Cuando los hermanos Farades vieron á Santiago, lanzaron un grito.

—¿Reconocéis al señor?—preguntó monsieur Beaulieu.

—Sí—dijeron á una voz.—Es el hombre que acompañaba á nuestro tío.

—Y vos, M. Velizay, ¿reconocéis á estos caballeros?

—Sí, son las dos personas que me fueron presentadas en la estación por monsieur Juan Farades como sus sobrinos.

Todas estas frases habían sido pronunciadas con la más perfecta calma. A pesar de su sagacidad, M. Beaulieu no adivinaba nada.

—Por última vez, Millete, ¿ratificáis vuestras declaraciones?

Millete respondió con firmeza:

—Como siempre, he dicho la verdad.

El juez se volvió hacia los dos hermanos Farades y hacia Velizay, añadiendo:

—La justicia no puede menos de conceptuaros, mientras no haya pruebas en contrario, responsables á los tres de la muerte de M. Juan Farades.

Los dos hermanos bajaron la cabeza con resignación. La desgracia comenzaba á hacer decaer su energía de los primeros días.

En cuanto á Santiago, consecuente con su carácter confiado y burlón, se contentó con sonreír.

El juez siguió:

—Los tres estuvisteis con Juan Farades el día de su muerte, de lo cual se deduce que, ó estábais asociados para cometer el crimen, ó por lo menos dos de vosotros le han llevado á cabo, puesto que es imposible que un solo individuo le haya perpetrado. En tanto que no podáis prestar nuevas declaraciones, permaneceréis presos.

—¿Y si esas nuevas declaraciones pudieran prestarse?—preguntó con cierta indiferencia Santiago Velizay.

—¿Por qué no habéis hablado ya?

—Porque quería ver hasta dónde llegaba la inocencia de la policía francesa. Perded el tiempo haciendo prisiones inútiles, por lo menos en lo que á mí se refiere.

—Os advierto que vuestro sistema de negativas no alcanzará nada.

—Perdonadme, señor juez. Ya que tantas preguntas me habéis hecho, ¿me permitiréis á mí vez hacer no más que una?

—Hablad.

—¿Se ha hecho la autopsia del cadáver?

—Sí.

—¿Y se ha fijado por ella la hora en que el crimen se cometió?

—Sí. ¿Por qué lo preguntáis?

—¿Queríais decírmela?

Todos los médicos habían afirmado que Juan Farades había sido estrangulado entre once y media y doce de la noche, después de cuya hora se le había arrojado al pozo.

El juez, después de una corta reflexión, dijo:

—Juan Farades murió á las once y media.

—Está bien. Podíais haber evitado al comisario de la delegación el trabajo de haberse levantado á las cuatro de la mañana. ¿Tendríais la amabilidad de hacer comparecer al jefe de la casa de que dependo y al empleado M. Pablo Bourdin?

—¿Qué nuevos datos pueden dar esos señores á la justicia?

—Vos me acusáis, y creo que tengo el derecho de defenderme.

La petición de Velizay no podía ser más justa, y se accedió á ella inmediatamente.

Los hermanos Farades fueron conducidos de nuevo á la nueva prisión, mientras Santiago era llevado al palacio de Justicia.

En el momento de separarse, murmuró Arturo:

—Vos sois la causa de nuestra desgracia. Si no hubiérais aconsejado á mi tío que se separara de nosotros, nada hubiera ocurrido.

Santiago se encogió de hombros, dando á entender con aquel movimiento que harto sabía que el viejo Juan Farades no

torcía sus caprichos por consejo de más ó menos.

Sin embargo, aquella recriminación despertó en él cierta animosidad contra Arturo, lo cual hizo exclamar para sí:

—Si uno de los dos hermanos ha cometido el crimen, el culpable es el mayor.

Entretanto, apenas recibida la citación del juez, uno de los jefes de almacén de que era comisionista [Santiago, acompañado del llamado Pablo Bourdin, corrió al Palacio de Justicia.

M. Beaulieu los puso en breves palabras al corriente de la situación, añadiendo:

—Ese desgraciado espera vuestro auxilio para probar su inocencia.

—Tiene razón—dijo Bourdin.—Santiago Velizay no podía asesinar á un hombre entre once y media y doce de la noche, puesto que á las ocho había salido de París.

—Con efecto—añadió á su vez el jefe;—Velizay no había venido á París más que para darnos cuenta de su comisión en las Indias.

—Hasta qué hora estuvo en el almacén?

—Hasta las seis. Cuando acabábamos de cerrar el correo se marchó.

—¿Cuánto tiempo estuvo allí?

—Una hora escasa.

—¿Dónde fué después?

Pablo Bourdin intervino.

—Santiago me había citado para que comiéramos juntos, y después de comer, tomamos el tren rápido de Burdeos, á donde yo iba también, y que sale á las ocho y media.

—¿Le acompañásteis, pues, hasta Burdeos?

—Sí; y allí no me separé de él hasta que tomó el tren que debía conducirlo á su país. Después yo despaché los asuntos que me llevaban á aquella población, y regresé á París.

—¿Tenéis por exacto cuanto acaba de decir M. Bourdin?—preguntó el juez, dirigiéndose al jefe del almacén.

—Por completamente cierto, y aún debo añadir que M. Santiago Velizay ha dado siempre las mejores pruebas de honradez.

—¡Maldito asunto!—murmuró M. Beaulieu entre dientes.

Y luego en voz alta añadió:

—Podéis retiraros.

—¿Pondréis, pues, en libertad á nuestro amigo?

—No. Si el llamado Velizay no es culpable del crimen de asesinato, no por eso deja de serlo del delito de resistencia á la autoridad, y ese concepto basta para que continúe su detención.

—Me parece que os equivocáis—replicó bruscamente el jefe del almacén.—Por delito de tan escasa importancia puede ser puesto en libertad mediante una fianza.

—El juez comprendió la justicia de la observación. Por otra parte, si Santiago había resistido á los agentes, sólo lo había hecho movido por la indignación que en él debía haber producido al verse víctima de una falsa acusación.

El juez, sin embargo, se limitó á contestar:

—Retiráos. Si lo juzgo oportuno, ma-

resultado en Alemania con un costo de 60 á 80 marcos por metro.

LOS TEATROS

ESPAÑOL

El salvaje La falta de temas y cuadros de la vida política, es una de las que más resalta, al examinar el conjunto de nuestra producción dramática contemporánea.

Trayendo á la escena temas, asuntos, ambientes sociales y políticos hasta ahora desatendidos por los escritores, ganaría el teatro en variedad de aspectos, pues aunque lo fundamental, el alma humana, sus caracteres y pasiones, permanezca siempre inalterable, en el contacto con estos medios, ofrecería también nuevas fases de estudio.

Nadie pondrá en duda que la vida política ofrece un venereo satírico y costumbrista copiosísimo.

Indudablemente, hasta ahora, no ha mostrado nuestro público afición á esta tendencia; pero debe contarse con la insignificancia del número y calidad de las comedias políticas escritas en España, entre las cuales, apenas si una, «El ídolo», de Linares Rivas, merece la exhumación del recuerdo.

Cuanto sea interesar al público en esta tendencia, en cierto modo innovadora, nos parece plausible, y en la obra «El salvaje», de don José Elola, anoche estrenada en el Español, hemos de reconocer, desde luego, este mérito inicial.

Cierto que «El salvaje» no puede propiamente calificarse de comedia política, pues, ante todo, resulta demasiado indefinida y confusa, y su principal designio parece ser la pintura de un carácter; pero también es cierto que la intriga política se mezcla determinante en el rumbo de la acción, y que, en algunos momentos, la pintura de los incidentes del medio político adquiere un vigoroso relieve dramático, como, por ejemplo, en la escena en que el jefe oportunista, D. Felipe, desesperanzado, caduco, acepta la presidencia del gobierno, empujado por las angustias de su vida privada y el horror al escándalo y la ruina económica de su hogar.

En tales escenas, «El salvaje» recuerda otras obras dramáticas de fuste, tales «El engranaje», de Brieux, ó «Las complacencias», de Devore, del teatro dramático francés.

Pero estas excelencias, intencionales, más bien que logradas, no salvan á la producción del Sr. Elola, dramaturgo principiante, aunque notable escritor y hombre de ciencia, del defecto fundamental de confusión é incoherencia que abruma todo su vigor teatral.

Apenas la noble intención de rebeldía y de protesta contra el artificio y la concupiscencia de la vida pública, encarnadas en el tipo indeciso y burdo del protagonista, logra traspasar la maraña de incidentes deshilvanados que complican la acción de «El salvaje».

No es de extrañar, por consiguiente, que el público se mostrase un poco desorientado ante la obra del Sr. Elola, aunque supo recibir la obra con la consideración que los prestigios del autor merecen.

Al final de todos los actos, y en especial del tercero y cuarto, sonaron cariñosos aplausos para el nuevo dramaturgo, que, á buen seguro, sabrá renovarlos y aumentarlos sucesivamente con su producción escénica.

MORSAMOR

EN FRANCIA

La trasmisión de poderes presidenciales

Esta tarde se ha verificado la ceremonia de la trasmisión de los poderes presidenciales de la República.

El acto se ha verificado con arreglo al ceremonial ya anunciado.

A las dos de la tarde, el presidente del Consejo, Sr. Briand, acompañado del director del Protocolo, Sr. Mollard, fué al domicilio del Sr. Poincaré para conducirlo al Eliseo.

A las dos y media, el nuevo presidente acompañado de dichos señores, salió en un coche oficial escoltado por su Cuartel Militar y seguido por la secretaría particular, en dirección al palacio presidencial.

La comitiva, cuya marcha cerraba un escuadrón de caraceros, desfiló por la avenida del Bosque de Bolonia, Campos Eliseos, avenida Marigny y faubourg Saint-Honore.

Numerosas Sociedades corales y musicales escalonadas en el trayecto saludaron el paso del nuevo presidente.

A la entrada del Eliseo un batallón con bandera y música rindió honores, mientras una batería situada en la explanada de los Inválidos disparaba 21 cañonazos.

El Sr. Poincaré y su comitiva fueron recibidos al pie de la escalera de honor por los oficiales al servicio de la Presidencia, y ya en el vestíbulo principal, el Sr. Fallières salió al encuentro de su sucesor, pasando en seguida al salón principal, para proceder al acto de la trasmisión.

En seguida el Sr. Poincaré saldrá con el Sr. Fallières para hacer la visita al Ayuntamiento, donde se debe celebrar una gran recepción.

EL CORREO

Redacción y Administración

Libertad, 29

El suceso de Recoletos

En el Juzgado municipal del distrito de Buenavista se celebró esta mañana el juicio de faltas con motivo del escándalo que se produjo días pasados en el paseo de Recoletos, esquina á la calle de Prim.

El suceso ha venido siendo muy comentado, por haberse producido de modo muy distinto á como ocurrió.

Fueron citados al juicio de faltas de esta mañana, como autores del escándalo, D. José Prieto y López Salazar, el portero de la casa de Recoletos esquina á la calle de Prim, a cuyas puertas ocurrió el suceso, Francisco Durán Villalobos, y doña Pilar Santos Carrascal.

Esta última no compareció.

El juicio fué público. Presentáronse como testigos varios guardias, y después de oír el Juzgado á los autores del suceso, el fiscal solicitó la imposición de multas á los dos comparecientes como promovedores de escándalo público, declarando el juez visto el asunto para sentencia.

DE LA CORTE

Han estado en Palacio esta mañana á despachar con S. M. el Rey el presidente del Consejo y los ministros de la Gobernación y de Hacienda, que no sometieron ningún decreto á la firma del Rey.

D. Alfonso recibió en audiencia al barón de la Vega de Hoz, que fué á entregarle un ejemplar de su obra «Glosario de Armería», y á la junta directiva del Centro de Defensa Social, presidida por el señor Bahía, que á raíz del atentado del señor Canalejas había solicitado la audiencia para hacer ante el Soberano un acto de adhesión á la Monarquía.

También complementaron á S. M. el Rey D. Estanislao de Urquijo, el marqués de Villavieja, con su hija; el Sr. Nardiz y don José Vélez.

Su majestad la reina doña Victoria pasó por la Casa de Campo con la archiduquesa doña Isabel María de Austria, y á su regreso fué cumplimentada por el ministro de Marina y su señora y los marqueses de Manzaneda.

Su Majestad la reina doña María Cristina salió en automóvil, dirigiéndose á casa del infante D. Fernando, donde ha asistido, con los Infantes doña Luisa y D. Carlos, á la cura que hizo á Su Alteza el doctor Martínez Angel.

El médico ha quitado á D. Fernando la escayola, sustituyendo á ésta con un ven-

daje por unos días, hasta que definitivamente le sea quitado el cabestrillo, y en controló el brazo lesionado en estado muy satisfactorio.

Cuando la reina doña María Cristina volvió al regio alcázar, fué cumplimentada por el ex ministro Sr. Santos Guzmán y el teniente coronel Sr. Bermúdez de Castro.

A visitar á Sus Majestades han estado las infantas doña Isabel y doña Beatriz.

En su último viaje por Andalucía, Su Majestad el Rey adquirió en Ecija una preciosa carroza tallada del más puro estilo Luis XV, de indiscutible mérito, que después de convenientemente restaurada, se instalará para conservarla en el Museo de la Real Casa.

Balance del día

El presidente del Consejo, después de despachar esta mañana con S. M. el Rey, estuvo en el ministerio de Estado conferenciando con el Sr. Navarro Reverter acerca de los asuntos de Marruecos y de las negociaciones con el Vaticano.

El conde de Romanones manifestó al recibir á los periodistas, que en el estudio de los asuntos de Africa y de Roma, de que se había ocupado con el ministro de Estado, sigue avanzándose por el Gobierno porque les dedica preferente atención.

Anoche celebraron una conferencia el conde de Romanones y el Sr. Azcárate, en la que trataron de los asuntos en trámite en el Instituto de Reformas Sociales.

El conde de Romanones ha dado los siguientes detalles de la entrevista con el Sr. Azcárate:

«Hablamos de los medios de implantar el nuevo ministerio del Trabajo y el señor Azcárate, con su gran competencia, me dió algunos consejos que solicité.

También le consulté acerca de la provisión de las vacantes que existen en el Instituto de Reformas Sociales, por fallecimiento de los Sres. Canalejas, Moret y Silvela (D. Eugenio).

Para ocupar estos puestos serán designados los señores doctor Pulido, Maura (D. Gabriel) y Morote (D. Luis).»

Hoy ha comenzado en el Banco de España la suscripción para la nueva emisión de obligaciones del Tesoro por valor de 15 millones de pesetas, habiéndose suscripto 12.070.000 pesetas.

Quedan por suscribir 2.930.000 pesetas. Algunos periódicos hablan de abusos y coacciones electorales y dirigen con este motivo censuras al Gobierno.

Contestando á éstas ha dicho el presidente del Consejo:

«Es inexacto que haya acto alguno del Gobierno que implique coacción electoral. Cualquier supuesto abuso que se denuncié, estoy dispuesto á evitarlo.

Si hay algún hecho que suponga presión del Gobierno, dígame concretamente, y se evitará, pues repito que mi deseo es desentenderme de todo lo que pueda suponerse influjo ministerial.

Que se denuncien hechos, y se les pondrá remedio. Nada de literatura, sino hechos concretos. Eso es lo que hay que denunciar.»

Esta mañana ha tomado posesión de la subsecretaría de Instrucción pública el Sr. Alvarez Mendoza.

Le dió posesión su antecesor Sr. Rivas, cruzándose los discursos de rúbrica.

El nuevo director general de Comercio, Sr. D'Angelo, llegará mañana á Madrid.

Esta tarde conferenciaron con el conde de Romanones, en su despacho oficial, el ministro de la Gobernación, los señores Groizard (D. Alejandro y D. Carlos), para darle las gracias por el nombramiento de este último de magistrado de la Sala de lo Contencioso del Supremo; el comisario regio del Canal de Isabel II, Sr. Mellado; el gobernador civil y el subsecretario de Hacienda, Sr. Pérez Oliva.

Mañana se celebrará Consejo de ministros, para ocuparse preferentemente de ultimar el estudio del expediente de los riegos en el Alto Aragón.

BOLSA DE BARCELONA BARCELONA 18 (4'07 tarde). Interior, 83'95.—5 por 100, 101'00.—Amortizable, 00'00.—Colonial, 00'00.—Nortes, 103'40.—Alicantes, 97'20.—Orensé, 27'70.—Francos, 107'65.—Libras, 27'17.—ARREB. GARI.

CHARADA

Tercera hago prima cuarta, porque sé que eres cobarde, de esas serias amenazas de que vas haciendo alarde. Escribo en segunda cuatro; se lo dices á tu suegro, por más que según me han dicho, creo le estorba lo negro. ¡Que si me llega á segunda me va á deshacer la cara! Eso sería muy bueno si acaso yo me dejara.

Con tono un dos tercia cuatro dice lo que piensa hacer..... que me insulte ó me amenace, y ya le verás correr.

L. Fernández Rodríguez.

(La solución mañana.)

Solución á la charada anterior.

PA PE LE RA

CULTOS

Santo de mañana.—Santos Gabino, Publio, Julián y Marcelo, mártires; Conrado y Beato, confesores.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de religiosas Salesas (San Bernardo), donde á las diez habrá misa mayor, y por la tarde preces y reserva.

En el Santuario del Perpetuo Socorro, del Corazón de María, Santa Bárbara, Santa Teresa y San Isabel, misa de Comunión á las ocho.

En San José termina la novena á Nuestra

Señora de Lourdes, predicando, por la tarde, D. Diego Tortosa.

En San Martín, ídem ídem, D. Francisco Frutos.

En la capilla del Santísimo Cristo de San Ginés siguen los ejercicios de Cuaresma, predicando el Sr. Belda.

Signen celebrándose ejercicios espirituales en la iglesia de religiosas Salesas (Santa Engracia), Servicio Doméstico, Santa María (Cripta) y San Sebastián.

En el Caballero de Gracia, ejercicios con sermón después del Rosario.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Buen Suceso en su iglesia, de la Visitación en ambas Salesas ó del Puerto en su iglesia.

Funciones para mañana

Real.—(Función 67 de abono).—28 del turno 1.º.—A las 8 1/2.—Hamlet.

Español.—A las 9 1/4.—(Popular).—La reina joven.

Princesa.—A las 9 1/2.—(Moda).—Cuando florezcan los rosales y A cadena perpetua.

Lara.—A las 9 1/2.—(Sencillo).—El sexo débil.—A las 10 1/2.—(Doble).—Un negocio de oro (tres actos).

A las 6 1/2.—(Doble).—Las catatías (dos actos) y Burla, burlando ó políticos en solfa.

Apolo.—A las 6 1/4.—(Sección doble).—Los molinos cantan (tres actos).—A las 10 1/4.—(Sección doble).—La alegría de la huerta y Los cadetes de la reina.

Gran Teatro.—A las 10.—Séptima presentación de Watry con nuevo programa.

Cómico.—A las 6 1/4.—(Doble).—Los perros de presa (cuatro actos).—A las 10 1/2.—(Doble).—La misa del gallo (dos actos).

Cervantes.—A las 6 1/2.—(Sección vermouth).—Trampa y cartón (dos actos y varias películas).—A las 11 1/4.—(Sencillo).—Fortunato (tres cuadros).—A las 11.—(Doble).—Camino adelante (dos actos).

Esclava.—A las 6.—El conde de Luxemburgo.—A las 10 1/2.—Las cigarras hormigas.

Teatro Benavente.—(Plaza de Bilbao).—De 4 1/2 á 12 1/2.—Sección continua de cinematografía.—Todos los días estrenos.

Trisnon-Palace.—(Alcalá, 20).—Cinema artístico de 4 30 á 8 30.—A las 6 30, gala, reunión de la aristocracia.—A las 10 y 11 30 noche, grandes atracciones: Frou-Frou, Odalisc Nanfi, Cubano Vega, Zazá y La Argentina.—Gran éxito de «El gran guateque».

Salón Doré.—(Atocha, 60), y Santa Isabel, 3).—Secciones continuas los días laborables de 4 tarde á 12 3/4 noche. Festivales, por secciones desde las 3 tarde. «Exito ruidoso» de la cinta de largo metraje, «En las gradas del trono». En preparación «El príncipe mendigo» y «La barrera núm. 13».—Todos los días programa nuevo.—Precios inverosímiles.

IMPRENTA DE «EL CORREO»

Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España

Pago del cupón de 1.º de Abril de 1913

El Consejo de Administración de la Compañía tiene el honor de participar á los señores portadores de Obligaciones, que desde 1.º de Abril próximo se pagará el cupón del vencimiento de la misma fecha de los valores siguientes:

Table with 5 columns: CLASE DE OBLIGACIONES, Número del cupón, Precio del cupón, Impuestos, Líquido a pagar. Rows include Norte, 1.ª Serie, Idem, 2.ª Idem, Asturias, Galicia y León, 1.ª hipoteca, etc.

Los pagos se efectuarán: En Francia, conforme á los anuncios allí publicados. En Madrid: Estación del Norte, Banco Español de Crédito y Banco de España. En Barcelona: Sociedad de Crédito Mercantil. En Bilbao: Banco de Bilbao. En Valencia y Santander: Oficinas de la Compañía. También serán satisfechos los cupones de las clases expresadas por todas las sucursales en provincias del Banco de España y por los correspondientes de toda España del Banco Español de Crédito. Madrid, 8 de Febrero de 1913.—El Secretario del Consejo, Joaquín Ferrer.

BOLSA

Cotización Oficial del 18 de Febrero de 1913.

Large financial table with multiple columns: VALORES DEL ESTADO, VALORES DE SOCIEDADES, PASAJES DE HOY, PASAJES NOMINALES NEGOCIADAS, CAMBIOS SOBRE EL EXTRANJERO, PASAJES Y PASAJES ORO, DESPUÉS DE LA HORA OFICIAL. Includes various bond and stock prices.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MÉJICO
 El día 23 de FEBRERO saldrá de Barcelona, el 23 de Málaga y el 28 de Cádiz, el vapor **ANTONIO LÓPEZ** directamente para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA
 El día 10 de FEBRERO saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor

MONTEVIDEO

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (Sociedad) Habana, Puerto Liza y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabana, Caracas, Puerto Cabello y la Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con la Compañía de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Caracas y para Cumaná, Cariponó y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

LINEA DE FILIPINAS

El día 5 de FEBRERO saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor **LEGAZPI** directamente para For-Said, Suez, Colombo, Singapur, Ho Ho y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE BUENOS AIRES

El día 3 de FEBRERO saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor **P. DE SATRUSTEGUI** directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEA DE FERNANDO POO

El día 2 de FEBRERO saldrá de Barcelona, el vapor **O. DE CADIZ** con escala en Valencia y Alicante, el 7 de Cádiz, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Regreso de Fernando Póo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía, hace rebajas de 30 00 en los fletes de exportación de mercancías, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comisarios Marítimos.

SERVICIOS COMERCIALES.—La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Marítimos que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los Exportadores.

LINEA DE CUBA Y MÉJICO

El día 17 de FEBRERO saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de Coruña, el vapor **ALFONSO XIII** directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Coalafirma y Pacifico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.

SI TOSIS Y ENFLAQUECEIS
 Haced uso de la
SOLUCIÓN PAUTAUBERGE
 que es el remedio eficazísimo en la BRONQUITIS CRÓNICA, en los RESFRIADOS antiguos y descuidados, en la Convalecencia de la PNEUMONÍA y de la GRIPPE y el mejor agente curativo de la TUBERCULOSIS. Procura a los NIÑOS débiles y propensos a BRONQUITIS un temperamento resistente y PULMONES ROBUSTOS.

Millares de Enfermos le deben su curación.

L. PAUTAUBERGE
 COURBEVOIE-PARIS
 Y LAS PRINCIPALES BOTICAS

La Razon porque.

Hoy en día todos queremos saber las razones porque un medicamento especial posee todas las virtudes que de él se dicen. Por eso debemos manifestar brevemente el cómo y porque la

Emulsión Angier

(Petróleo con Hipofosfitos de Cal y Baza)

alivia y cura los Resfriados y Tosas, la Bronquitis y demás afecciones pulmonares.

La Emulsión Angier es un tónico simple y curativo que lo mismo suaviza y alivia la garganta que los pulmones, el estómago y los intestinos, siendo al mismo tiempo un estimulante del apetito, una ayuda para la digestión y un tónico fortificante y restaurador. Nada absolutamente contiene que sea perjudicial, pues es un medicamento simple, de confianza y gran eficacia. Todos los ingredientes de que se compone son beneficiosos, y además, es agradable al paladar y tolerado por los estómagos más delicados. Por sus propiedades calmantes y curativas, es eficaz para calmar las toses más molestas, para aliviar el dolor e inflamación de la garganta y del pecho y para provocar y facilitar la expectoración, mientras por otra parte, debido a sus propiedades tónicas y fortificantes, aumenta la vitalidad, tonifica el sistema nervioso y restaura las fuerzas.

De venta en todas las farmacias y droguerías.
 Agentes exclusivos para España:
 Sres. Foyé y Gimenez, Calle Gerona, 4, pral, Barcelona.
 THE ANGIER CHEMICAL CO., Ltd., Londres, Inglaterra.

Harina lacteada NESTLE

Contiene la mejor leche de vaca
 Alimento completo para niños, personas débiles y convalecientes

La Confianza

dijo un sabio, es una planta de lento desarrollo. La gente tiene fe en las cosas que ve y hablando en sentido general tiene fe en lo que ve. Lo que a veces se llama fe ciega no es fe de ninguna manera, pues debe haber una razón y hechos para tener en qué fundarse. Por ejemplo, en lo que respecta a una medicina o remedio, la gente pregunta: ¿Ha curado a otros? ¿Se han curado con ella algunos casos semejantes al mío? ¿Vá en armonía con los descubrimientos de la ciencia moderna y están sus antecedentes al abrigo de toda sospecha? En tal caso, es digno de confianza, y si alguna vez me encuentro estacado de alguno de los males para los cuales se recomienda, ocurrirá a él en la plena confianza de que me podrá aliviar. Estos son los fundamentos que han dado a la

Preparación de Wampole en alta reputación entre los médicos así como entre todos los pueblos civilizados. Esta eficaz medicina es un sabroso como la miel y contiene todos los principios nutritivos y curativos del Acetato de Bacterio-Puro, que extraído de los hongos frascos del bacilo, combinados con Jarabe de Hipofosfitos, Extractos de Malta y Cerezo Silvestre. Con toda prontitud elimina los ácidos venenosos que engendran la enfermedad y las demás materias tóxicas que se encuentran en el organismo; desarrolla fuerte apetito y buena digestión y es infalible en la Peste—que sigue a las Fiebres, Tifo, Tos y Inflamaciones Difteríticas. El Sr. Dr. Hugo Maron, de Buenos Aires, dice: La Preparación de Wampole no me es desconocida y el año pasado en una Clínica de París, he tenido ocasión de prescribirla y notar sus buenos efectos. Todos mis colegas en París opinan esta preparación. Nada sé de un desengaño con esta y bastaría una botella para convencerse. De venta en todas las boticas.

INVENTO PRODIGIOSO

Cuando los riñones están enfermos, siempre dan aviso, y cuando los riñones fallan ya no hay tiempo que perder. Los síntomas de los riñones son comunes y sencillos: cansancio, náuseas, dolencia humana, debido a la mayor parte de los casos a la apatía del paciente.—Los trastornos de los riñones son curados fácilmente, pero son igualmente fáciles de curar si se atienden como se debe y a tiempo.

Los casos más corrientes de los riñones son fiebres, resfriados, el estar demasiado los músculos de la espalda, escasez en las orinas, sangre mala o impura, etcétera.

Los riñones son naturales los de la sangre, y otros filtros cuando se indisponen, la sangre pronto se recarga de impurezas que los riñones no han podido eliminar.

Esto causa dolor de espalda, los músculos se ponen tensos y doloridos, las conjunturas duelen, desvanecimientos, dolores de cabeza y reumáticos, desvelos, nerviosidad, debilidad del corazón y otros muchos dolores y achaques en el cuerpo.

Entre tanto, los riñones se van debilitando con rapidez y de aquí que la orina resulte de color amarillado y de los residuos de mal aspecto y oloroso. Los desechos de orina son frecuentes y las emisiones suelen causar dolor en el conducto. El ácido úrico se cristaliza y forma arena y piedras en los riñones.—La vejiga no puede ejercer sus funciones naturales. El agua que debería pasar en la orina se deposita en diferentes partes del cuerpo causando hinchazón y crecimiento hidrópico. El resultado final viene a ser la temible diabetes ó el fatal mal de Bright. Nada puede curar al paciente sino una medicina que cure a los riñones.

Hay un remedio que nunca falla en curar los riñones enfermos. Las Píldoras de Foster para los riñones. Este específico ayuda a los riñones a eliminar los venenos y sus efectos son permanentes. Centenas de curaciones se han hecho con las Píldoras de Foster para los riñones.

Diálogo histórico

—¿Por qué se encuentra tan y tan sana Conchita?
 —Porque toma el Pectoral famoso de ANAQUAHUITA. Sabe usted que estuvo enferma casi próxima a espirar, pues su terrible dolencia era TIBIS PULMONAR. Pero la vió una vecina el Pectoral la mandó y como mano de Santo a Conchita la sanó.
 —¿Y dónde se vende eso?
 —En las mejores farmacias.
 —Como se cure mi hijo, la daré un millón de gracias.
 —Para usarlo, con el frasco lo durará las instrucciones, y no se deje timar, porque hay falsificaciones.

Lawman & Komp

EL CORREO

DIARIO POLÍTICO DE LA NOCHE
 Redacción y Administración: LIBERTAD, 29

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Madrid, un mes	1'50
Provincias, trimestre, pagos directos ó en la Administración.....	5 "
Id., id., por giro y comisionado.....	5'50
Portugal, trimestre.....	8 "
Extranjero, trimestre	12 "

El importe de las suscripciones puede efectuarse remitiendo libranzas de la prensa, que se expenden en los estancos; del Giro Mutuo, Giro postal ó letra de fácil cobro.

No se admiten sellos de Correos
 Toda la correspondencia administrativa se dirigirá a nombre del Administrador de EL CORREO, LIBERTAD, 29.

APARTADO DE CORREOS, NUM. 100

Sociedad de Altos Hornos de Vizcaya (BILBAO)

Fábricas en Baracaldo y Sestao

Lingote al cok de calidad superior para fundiciones y hornos Martin Siemens.

Aceros Bessemer y Siemens-Martin en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones.

Carriles Vignole, pesados y ligeros, para ferrocarriles, minas y otras industrias.

Carriles Phoenix ó Broca para tranvías eléctricos.

Viguería para toda clase de construcciones.

Chapas gruesas y finas.

Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios.

Fabricación especial de Hoja de lata.

Cubos y baños galvanizados.

Latoría para fábricas de conservas.

Envases de hojadelata para diversas aplicaciones.

Dirigir toda la correspondencia a ALTOS HORNOS DE VIZCAYA.—BILBAO

Ibarra y Compañía SEVILLA

LINEA REGULAR DE VAPORES ENTRE Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios DOS SALIDAS SEMANALES DE LOS PUERTOS COMPRENDIDOS entre BILBAO Y MARSELLA Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla.—Tres salidas semanales de todos los demás puertos HASTA SEVILLA Servicio quincenal con Bayona y Burdeos

LA UNICA Puente-Báscula Que Pesa, Registra y Cuenta AUTOMATICAMENTE

ES LA PUENTE-BÁSCULA PRIVILEGIO DE AVERY

Conviene para pesar los minerales, carbones, etc. en las minas metálicas y de carbón

Ha sido aprobada por la Junta de Comercio Británico

W. & T. AVERY, LTD. Foundry Soho

ALIMENTACION Y SOBREALIMENTACION POR el Fosfo-cacao CALLMANN

Alimento vegetal único. Devuelve la fuerza y la energía. Reconstituyente por excelencia. Conviene para todas las edades.

EL FOSFO-CACAO CALLMANN es el solo alimento perfecto, reconstituyente, que da íntegra satisfacción en muchas condiciones exigidas por los médicos. Su uso diario está prescrito en todas las enfermedades agudas y crónicas, en que la base de alimentación juega un papel importante.

No hay mejor alimento
 SU SABOR ES EXQUISITO

Nerviosidad.

"Nervios enfermos son nervios fármacos." La nutrición del sistema nervioso depende de la sangre; la nutrición de la sangre depende de la digestión. La digestión, cuando el estómago no puede hacerla, debe confiarse a las

Pastillas del Dr. Richards

que se elaboran para curar el estómago é intestinos. Tratar de curar la nerviosidad con tónicos es "tomar el rábano por las hojas." Mientras no se digiera bien seguirán los nervios enfermos.

Los que digan lo contrario.... exageran.

DR. RICHARDS' DYSPEPSIA TABLET ASSOCIATION, NEW YORK.

CUBRE-CORSES OKTIS

Si al mundo se le quitasen los pequeños sisabores cotidianos, podríamos sobrellevar nuestras grandes pesares. El desalugo producido por las molestias persistentes es lo que nos amarga la vida y da lugar a tanto dolorismo.

Una de las causas de desalugo más frecuentes para una mujer es el uso del corsé de fábrica, tan común en las pequeñas poblaciones, al que para su mejor presentación se le da a fuerza de plancha tal tanura, que precisamente ha de ocasionar molestias. Con la perversidad natural de las cosas humanas, cuanto uno más trata de evitar los inconvenientes de dicho corsé, más viene a agobiarnos. El remedio para todos esos inconvenientes está en los Protege-Corses OKTIS duplican la duración del corsé y ampliándolo se relajan al pasado los roturas de las varillas.

Los protege-Corses OKTIS realizan la elegancia del cuerpo y su uso está tan generalizado en París como en Londres y penetradas de las ventajas que ofrecen, son recomendadas por las principales corseteras y modistas de mundo elegante.

Los Protege-Corses OKTIS dan confort y apoyo al cuerpo en los quehaceres de la casa; y por último hay que recordar que son inoxidables y por consiguiente nunca manchán la ropa interior, pues llevan el atamado refuerzo ZAVIRODS.

de he
 sin
 en
 ne
 bez
 les
 do
 mo
 da
 ve
 ser
 cia
 ne
 se
 cia
 y e
 n
 ó c
 gr
 ca
 los
 mi
 cip
 nep
 tad
 pá
 con
 cot
 su
 E
 mo
 rec
 ble
 un
 pre
 lu
 me
 cu
 rap
 fun
 má
 ho
 fu
 po
 de
 un
 in
 an
 m
 ofi
 cu
 ta
 ay
 de
 ter
 di
 ci
 ba
 co
 ho
 hu
 ti
 el
 en
 co
 q
 ro
 su
 in
 g
 oc
 no
 ll
 fu
 ca
 p
 d
 fr
 b
 d
 s